

Subscripción
 En la capital. 4.50 ptas. trimestre
 Fuera de la capital. 5 » »
 Extranjero. 15 » semestre.
 Idem un año. 30 » »
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Admón plaza de S. Francisco, 6.

LA LUCHA

Anuncios
 En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª 75 céntos.—En la 3.ª 50 céntos.—En la 4.ª 25 céntos. y a los suscriptores 12.—El importe del timbre a cargo del anunciante.—Comunicados y renuncias desde 1 a 5 ptas. línea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en París, A. Lorette y C.ª, 61, rue Caumartin.

AÑO XXXII

Se publica todos los días excepto los siguientes a festivos.

GERONA, DOMINGO 21 DE SEPTIEMBRE DE 1902

NÚMEROS SUBLITOS 25 CÉNTOS.

N.º 7.764

PARRAFEADO

Me propuse decir muy poco ó nada respecto á la llegada á Barcelona del egregio príncipe italiano Duque de los Abruzzos, hijo del inolvidable Rey don Amadeo de Saboya y nacido en Madrid el 28 de enero de 1873, quince días antes de ser ilegalmente proclamada la República en España y por tanto español de nacimiento, y me lo había propuesto, porque yo opiné siempre y sigo opinando, que cuando es ocasión se debe trabajar y defender en lugar de salir ahora con la trompa épica á los veintinueve años de haberse consumado la más inicua de las traiciones y el más criminal de los proyectos.

Hoy rompo el propósito y bien sabe Dios que contra mi voluntad, pero guiado por ese espíritu de justicia é imparcialidad que me inspira y porque veo una contradicción con motivo del viaje del príncipe á la hermosa Valencia entre republicanos y demócratas de allí y de la ciudad condal.

El Liberal que en esta última capital vé la luz pública, es un periódico muy simpático por su cultura, su moderación y claridad de criterio; pero á lo mejor, se sale de madre con el entusiasmo y movido por sus pujos democráticos, no se pone en el justo medio.

Contento y satisfecho, como lo estamos aquí los liberales de antigua cepa que por cierto y por desgracia vamos quedando muy pocos, ha publicado un artículo titulado *Aplausos del corazón* en el cual, después de ocuparse del recuerdo de la ceremonia del bautizo del augusto príncipe en el palacio de Madrid, termina con estas líneas.

«Si el noble príncipe ha podido lamentar tal vez que la comunicación telegráfica entre San Sebastián y Barcelona se haya interrumpido, podrá consolarse seguramente con los aplausos populares, espontáneos, sinceros, que ha recibido. Él, desdenando convencionalismos que, aceptados por él,

hubieran sido una traición á la memoria de su padre, ha recogido para éste, para su inolvidable progenitor, todo el homenaje popular. Y ha estado en lo cierto: Barcelona ha aplaudido, antes que al audaz explorador de las regiones polares, y antes que al geógrafo insigne, al dignísimo hijo de don Amadeo de Saboya, porque don Amadeo de Saboya, á más de haber sido el fiel guardador de la Constitución más democrática que España ha tenido, nos recuerda la época dichosa en que el ilustre Montero Ríos era combatido por el clero, y no había camarillas, y el recuerdo del general Prim, honrado en Palacio, era el espíritu que dirigía los pasos de los reyes...»

Se conoce que el autor de esas líneas sería muy joven á la sazón ó tal vez no habría nacido, cuando con ese fé de neohistoriador escribe lo que acabas de leer, porque muy mal pueden compaginarse esas retóricas escritas hoy, con aquellas tristes páginas escritas en el papel ensangrentado de las apostasías y de las traiciones que nunca, jamás mereció el ilustre príncipe que traído por la revolución y portándose como caballero y como Rey como jamás hombre otro alguno se portó, tuvo que marcharse de nuestra España á los pocos días del nacimiento del actual Duque de los Abruzzos, desengañado, aburrido y arrepentido, con el corazón lacerado y acompañado de una esposa y reina modelo de virtudes y objeto de grandísimos disgustos que fueron causa de la enfermedad que más tarde la llevó, nó al sepulcro, sino á la gloria, porque no á otra parte puede encontrarse la que reunía virtudes, nobleza y sentimientos cristianos.

¡El pueblo! Siempre esa palabra en los labios y en la pluma y siempre haciéndola girar á impulsos de nuestras conveniencias. El pueblo quería á su Rey demócrata, pero ese pueblo no tuvo valor para defenderlo de intrigas y añagazas, de modo que se hizo cómplice inconsciente de aquella serie de incorrecciones, disgustos y sustos de que fué víctima aquella familia tan digna y tan buena.

¿Qué tiene que ver si el telégrafo ha habido ó nó desde San Sebastián al Duque de los Abruzzos? ¿Qué sabe el autor de esas líneas el por qué, el que ha sido ilustre huésped de Barcelona, al brindar por el Rey de España en el *Tibidabo*, espontáneamente ha ofrecido visitarle durante el próximo viaje que verifique? ¿Quién es para enseñar educación social y política, á quienes tienen probado que saben cumplir con los deberes de la hospitalidad?

¡Época dichosa la época en que reinó don Amadeo! ¿Pero en donde estaba entonces el articulista? ¿Quién le habrá enseñado la historia calamitosa de aquel tristísimo período? ¿Quién le ha dicho que el pueblo se esforzaba? ¡Ah! Si Prim hubiera vivido, á puntapiés hubiera echado de la gobernación del país y del lado de su Rey, á la turba multa desde Ruiz Zorrilla al último zascandil que no correspondieron ni á la alta dignidad del caballero Rey ni al altísimo deber que tenían de salvar con el Rey, á la monarquía y con esta, los intereses de la revolución.

Yo no quiero acordarme de aquello, porque apesar de los años transcurridos, me pongo nervioso y me descompongo.

Yo recuerdo que los enemigos de la libertad celebraron con satisfacción indecible la renuncia del Rey; yo no he olvidado que los republicanos se alegraron del asesinato del gran Prim y recibieron con transportes de alegría la salida de Amadeo I; yo no podré echar de mi mente, el recuerdo de una familia que después de haber sido requerida en nombre de la nación; de haberla traído cuando la muerte encarnaba en el cuerpo de un héroe; cuando la nieve servía de sudario al general invicto y de haberse portado como no era posible imaginar, sola de España sola, desamparada, sin más honor que el que ella atesoraba y sin otros vivas que los que las turbas desenfrenadas daban á la República en las calles de Madrid.

El autor del artículo que me ha hecho

olvidar el propósito de no *enerviosar* mi cuerpo y perder la calma, no debe saber de esta misa la media y si no fuera por el respeto que me merecen los muertos, yo le diría algo de lo que entonces hicieron Ruiz Zorrilla, Martos, Montero Ríos y demás que rodearon al Rey que confiaba en la lealtad y experiencia de los que se constituyeron en sus consejeros, aunque bien puedo ahorrarle la cita si el articulista aadir quiere á la lectura de la prensa de aquella época.

No hay pues que aplaudir al duque de los Abruzzos por su padre, como dice *El Liberal* porque mal se compagina ese recuerdo de hoy con la conducta de ayer; ni digamos como los republicanos de Valencia que lo obsequian, nó por su estirpe, sino por su ciencia y el espíritu democrático de su familia, porque á su familia la combatieron y la destoraron siendo reinante y más democrática que los republicanos del día; obsequiemos al príncipe por otros motivos, pero no nos vengamos los regeneradores de hoy dándose de cachetes con sus progenitores.

Y basta, porque ya puesto en la labor, no acabaría

MA-KA-KO.

DE TODAS PARTES

DESTRUCCIÓN DE INSECTOS

Los siguientes datos pertenecen á la «Revue Scientifique». Los copiamos considerando el gran interés que hay en defenderse de algunos insectos. En efecto: sabido es que las moscas, los mosquitos, etcétera, suelen ser los propagadores de las enfermedades infecciosas: las moscas transmiten especialmente la tuberculosis; los mosquitos la filariasis, tal vez la fiebre amarilla y seguramente la malaria.

M. V. Haazen ha practicado diversas experiencias para determinar en qué condiciones pueden ser destruidos estos bichos y de estas experiencias resulta:

1.º.—Chinchés: Todas resisten la perma-

fera que contenga hasta 6 gramos de aldehído fórmico por metro cúbico. Subiendo la dosis de aldehído á 7 ó 8 gramos, mueren algunas: con la dosis de 9 gramos mueren todas. Quemando 25 gramos de azufre por metro cúbico de aire mueren todos estos insectos.

2.º.—Moscas y mosquitos. Dos gramos de aldehído fórmico por metro cúbico de aire destruyen seguramente las moscas y mosquitos.

3.º.—Pulgas. Es segura su muerte con la dosis de 7 gramos de aldehído fórmico por metro cúbico de aire. Y mejor aún si se usa la cantidad correspondiente de anhídrido sulfuroso.

Hemos dicho que la transmisión de la fiebre palúdica (malaria) se verifica por los mosquitos. El hecho está ya perfectamente demostrado. Pero, á mayor abundamiento, he aquí el resultado de una recientísima experiencia en el Japón. Las autoridades militares situaron dos batallones de infantería en la región insana de Formosa. Uno de estos batallones tomó las medidas necesarias para protegerse completamente contra las picaduras de los mosquitos. El otro batallón no tomó disposición alguna. A los 161 días el batallón protegido no tenía ni un solo caso de fiebre. El batallón no protegido contaba 259 casos de malaria.

LOS VINOS EN FRANCIA

La temperatura desigual que reina en Francia, preocupa grandemente á los viti-cultores.

En determinadas regiones la sequedad no deja medrar las uvas, mientras que en otras y principalmente en el Mediodía, las lluvias han sido poco menos que torrenciales.

De ahí los temores de que con las excesivas humedades y nieblas que han sobrevenido pueda presentarse un fuerte ataque de podredumbre, particularmente para las uvas de tardía maduración.

La cosecha, por las causas dichas y por los fríos que se dejaron sentir en la pasada primavera, ha venido retrasada, por lo que el vino francés no se presentará en los mercados hasta últimos de la presente semana, pues el debut de las vendimias en las localidades más precoces fué el primero del actual.

Debido á la necesidad de proporcionars e sitio en las bodegas para colocar la próxima recolección, los precios de los vinos acusan mucha flojedad y se venden hoy

con dos ó tres francos de diferencia respecto á las cotizaciones que reinaban un mes atrás.

Cada día se acentúa más la creencia de que Argelia tendrá este año muy mediana cosecha y los temores de una vendimia irregular han paralizado las transacciones, tanto por lo que hace referencia á los racimos, como para los vinos hechos, pues el comercio no quiere ultimar tratos sin ver los caldos y catarlos.

A esta plaza han llegado ya algunas partidas de vinos nuevos de aquella colonia, pero no es posible formar juicio de lo que serán sus caldos, por cuanto los que vienen ahora son de uva tintorera y como se sabe son pocas las plantaciones de Petit-Bouschet, y es siempre exigua la cosecha.

De más de doce años á esta parte este es el único que Argelia se ha anticipado á España en traer vino nuevo.

Siempre del 8 al 15 de agosto de cada año los tintoreras y bobales de la región valenciana visitaban este puerto y eran los primeros que se vendían.

El presente año, aunque se esperan pronto, no han llegado aún, y lo que es peor, ninguna seguridad se tiene de colocarlos á precios remuneradores; pues los de clases parecidas de Argelia, aunque algo inferiores, nos llevan siempre la ventaja de 12 francos por derechos de aduana y esto es mucho cuando se trata de vinos ordinarios y de precio barato.

Solamente, si como aseguran algunos, y de cuya manera de ver participa el *Bulletin des Marchés Vinicoles Meridionaux* de Montpellier, la cosecha se redujera á 35 millones de hectólitros, podría tener alguna esperanza nuestro comercio de exportación, ya que está fuera de duda que el déficit que pudiera resultar lo cubrirían nuestros caldos.

Pero como de esto no se sabe con seguridad nada, pues son contradictorias las evaluaciones hechas y los pronósticos que se hacen, y por otra parte, como la elaboración de los vinos, cuando hay escasez, lleva consigo la fabricación de *piquettes*, *aguapiés*, etc., no sería tampoco extraño que el déficit fuera menor de lo que se espera, sin contar los vinos que quedan de 1901, y que los precios con que debutarán los nuevos vinos franceses resulten demasiado bajos para temer la competencia de los vinos exóticos.

Hoy por hoy ninguna modificación favorable para nuestros vinos viejos se ha ope-

rado y respecto á los futuros de la cosecha de 1902, nada bueno por el momento hace vislumbrar el estado de los mercados.

Relaciones hispanoamericanas

Parece que los trabajos preparatorios que se realizan en el ministerio del Estado para la celebración de un convenio comercial con las repúblicas Argentina y Méjico, van á recibir mayor impulso que hasta ahora tuvieron, á cuyo fin contribuirán los ministerios de Hacienda (dirección de Aduanas) y Agricultura, en donde ya se están haciendo estudios sobre el particular.

Los banqueros, industriales y hombres de negocios que al terminar la primavera última se disponían á constituir una sociedad anónima para favorecer, dirigir y practicar el comercio de España con las repúblicas latinas y que suspendieron su labor durante el verano, reanudarán esta muy en breve, discutiendo las bases ya redactadas de esta compañía, y procurarán reunir el capital necesario á fin de que comience á funcionar antes de primero de enero de 1903.

La Sociedad iniciada hace algunos meses para la organización del trabajo de los emigrados á las repúblicas hispanoamericanas, continuará dentro de pocos días sus sesiones, á fin de ultimar los estatutos hechos y ya discutidos en parte y constituirse en breve plazo.

La comisión permanente del Congreso hispano americano, comienza á recibir contestaciones de los presidentes de las repúblicas que en él tuvieron representación, acerca de la forma de llevar lo mas pronto posible á cabo los acuerdos de dicha Asamblea, é inmediatamente que se reúnan las respuestas de todos aquellos jefes de Estado, se dará cuenta á nuestro gobierno para unificar la acción de todos los países y consolidar cuanto antes las relaciones de todas clases entre España y los pueblos latinoamericanos.

La Unión iberoamericana, continuando su tarea de fomentar las indicadas relaciones, persiste en su idea de enviar á América comisionados, viajeros ó agentes comerciales que hagan propaganda y estudios comparativos de productos, precios, envases, etc. De este asunto se tratará en la primera reunión de su Junta directiva, en la cual también se trazarán las líneas generales del proyecto de Museo comercial y Exposición permanente de productos ibe-

roamericanos, á semejanza de las que tienen otras naciones, á cuyo fin insistirá en su solicitud cerca del gobierno para que le facilite un local ó sitio adecuado á dicho objeto.

Asimismo se trata de proseguir los trabajos hace algún tiempo principiados por americanos y españoles de importancia para la tensión de un cable directo entre un pueblo español y otro del Pacífico.

Asuntos son todos estos que merecen el mayor interés, y acerca de los cuales llamamos la atención del gobierno, de nuestros representantes en Cortes, de las Cámaras de Comercio y Agrícolas, del Banco de España y demás sociedades y particulares que pueden influir en la favorable resolución de los problemas indicados.

COSAS DE PERSIA

El shah de Persia está en París y con este motivo publican los periódicos franceses una porción de anécdotas mas ó menos verosímiles que achacan á tan respetable personaje ó á su familia.

Entre ellas tiene gracia la siguiente, que se atribuye á su abuelo:

Es el caso que en una época le dió á Su Majestad por dedicarse á la poesía, y un día en que se levantó de humor para ello, escribió unos versos. Satisfecho de su obra hizo llamar al poeta de la corte, le dió su obra, y le pidió que expresara su opinión sobre ella con toda sinceridad.

El poeta de la corte era, por lo visto muy poco cortesano, y sin rodeos dijo á S. M. que aquellos versos no valían nada. El shah al oírlo perdió los estribos, se puso furioso, y llamando con grandes voces á su guarda:

—Que lleven á este animal á la cuadra —dijo— y que le pongan en el mismo establo que el burro de quien es digno hermano.

Así se hizo, y el pobre poeta pasó varias semanas en la cuadra, atado al pesebre de un burro. En este tiempo reflexionó el shah, compuso otra poesía y levantó el castigo, haciendo que llevaran á su presencia al culpable. Cuado le vió le dijo:

—He compuesto otra poesía, y quiero que me digas lo que te parece.

El poeta no le contestó, limitándose á escuchar. El mismo shah leyó sus versos, y cuando hubo terminado, vió que su oyente echaba á correr como un desesperado.

—¿A dónde vas?—le gritó.

—Señor, á la cuadra—le contestó el poeta.
La contestacion hizo gracia al shah, que se echó á reír y le perdonó volviéndole su puesto en palacio.

Una planta eléctrica

Se ha descubierto, según dice una revista extranjera, en los bosques de la India, una planta muy extraña que posee en alto grado fuerza magnética. La mano que le arranca una hoja recibe inmediatamente una conmoción igual á la que le produciría el conductor de un carrete eléctrico.

A distancia de seis metros actúa sobre una aguja magnética, y la acción que es poderosísima hacia las dos de la tarde, resulta casi ineficaz durante la noche.

Cuando hay tormenta, la intensidad aumenta hasta tomar proporciones alarmantes.

En tiempo de lluvia la planta parece que destellece, y se dobla cuando hay tempestad con truenos, quedando sin fuerza aun cuando se la cubre con un paraguas.

No se siente entonces efecto alguno al romper sus hojas, y la aguja magnética no es afectada aunque se coloque junto á ella. Es importante también notar que en donde crece esta planta no se encuentra ningún metal magnético, como el hierro ó el níquel, lo cual es prueba innegable de que la fuerza eléctrica pertenece exclusivamente á la planta misma.

Crónica teatral

Nada.—Hogar hoy para reventar mañana.—«Reprise», no estreno.—Se agradece.—Baja dolorosa.—Las conferencias teatrales.—Proposición.—Enhorabuena.

Nada, absolutamente nada de particular se ha registrado en los anales teatrales en estos últimos días, desde que escribimos nuestra crónica anterior.

Aun hay mucha gente veraneando y la mayor parte de los teatros continúan cerrados, y por esta razón las empresas de los que están abiertos y en condiciones de estrenar—Apolo, Zarzuela y Cómico—no captan llegado el momento de poner toda la carne en el asador y no tienen prisa para ofrecer novedades. Esto, como de costumbre, dará lugar á que cuando vaya muy vencida la temporada se sucedan rápidamente los estrenos; por que ningún autor de los que se imponen consiente quede para otra temporada obra que tiene música y está presentada á una empresa.

Solo el cartel de la Zarzuela anuncia un próximo estreno: el del juguete cómico-lírico *Piquito de oro*, del que es padre un señor desconocido, los demás teatros, también anuncian obras nuevas en sus tablas de ensayos, pero sin propósitos de estrenar ni aun en la próxima semana.

Parish anuncia para hoy el estreno (?) de la ópera *Tierra!*, del maestro Llanos.

¡Con que estreno, eh!
Para los artistas que cantarán *Tierra!* si será estreno esta hermosa producción del maestro Llanos, por que nunca la han cantado; pero para gran parte del público madrileño, no, pues hace ya bastantes años que la conoce.

De todos modos hay que agradecer á la razón social Cereceda-Iseura que desempolva la ópera *Tierra!*, que si no es una obra magna, tampoco es digna del olvido en que se la tiene.

Puede decirse que no ha comenzado la temporada y ya ha registrado la Zarzuela una baja: la de Felisa Lázaro, una de las mejores partes de la compañía.

Aun no es una baja definitiva, por haber esperanzas de que las dos empresas que se la disputan lleguen á un arreglo, en cuyo caso Felisa Lázaro continuará en la Zarzuela.

La Comedia se dispone á abrir sus puertas, con la misma compañía del año anterior: á cuya cabeza figuran Rosario Pino y Morano.

A la Comedia seguirá el Español, cuya apertura es muy deseada, no solo para ad-

mirar y aplaudir á los artistas que en recientes campañas, en teatros de Europa y América, han colocado nuestro teatro á la altura que se merece, sino también por conocer el gran número de obras nuevas que trae en cartera y oír esas conferencias que sobre la historia de nuestra literatura dramática darán eminencias como Menéndez Pelayo y Canalejas.

Estas conferencias serán uno de los grandes atractivos que nos ofrecerá el Español en la actual temporada; lo malo es que sabrán á poco.

Si esa importante novedad con que María Guerrero y Díaz de Mendoza dan una prueba más de su gran cariño á nuestra literatura clásica tiene éxito, que si lo tendrá, proponemos que en lugar de dedicar esas conferencias á esta ó la otra época de nuestro teatro, se dediquen á este ó el otro autor, representándose, terminada la conferencia, una obra, la más acabada ó la que mas carácter tenga, del literato estudiado.

Esto, aparte del gran beneficio que representa el buen número de conferencias que pueden darse en una temporada, tiene la ventaja de que el público puede llegar con más facilidad á conocer los grandes dramaturgos de antaño y ogaño.

A las numerosas enhorabuena que estos días reciben los esposos Díaz de Mendoza por su felicísima idea, unimos la nuestra, y hacemos votos porque las conferencias principien como ellos piensan y terminen como nosotros proponemos.

Bateria.

Madrid 18 de septiembre de 1902.

Noticias

Hacemos presente al público, que conforme se consigna en el cartel anunciador del servicio especial de viajeros para Barcelona, con motivo de las fiestas de la Merced, el martes día 23 del actual no se expenderán por la estación de esta capital los billetes de ida y vuelta para el correo de la mañana número 203 y el de la tarde número 209, pues los portadores de billetes de ida y vuelta á que hace referencia el mencionado cartel, deberán salir precisamente en un tren especial que saldrá á las 6'23 de la mañana ó en el que se expedirá á las 2'40 de la tarde.

Expidiéndose el siguiente día 24 otro tren especial á las 6'23 de la mañana, al igual que el día anterior, tampoco se expenderán los billetes referidos para el correo número 203.

Por la tarde del mencionado día 24 y demás sucesivos, podrán utilizarse cualquiera de los trenes ordinarios.

—Hoy, de 5 á 7 de la tarde, la brillante música del regimiento de Asia, que con tanto acierto dirige su joven é inteligente músico mayor don José Lodeiro, amenizará el hermoso paseo de la Dehesa, ejecutando las piezas siguientes:

- 1.^a «De la fuente», (paso-doble), Lodeiro.
- 2.^a «Amalia», (polka), Ortiz.
- 3.^a «En lontananza», (walses), Lodeiro.
- 4.^a «El crepúsculo de los dioses», N.
- 5.^a «Canto de las hijas del Rhin», Wagner.
- 6.^a «Mi capitán», (paso-doble), Lodeiro.

—Para la próxima semana no está señalado en esta Audiencia provincial ningún juicio oral.

—En Pasajes, cuando mayor era la concurrencia, se escaparon 50 bueyes que eran conducidos á la estación para ser embarcados para Madrid. Todos fueron capturados, excepto uno que era bravísimo. Los miqueletes lo encerraron en un campo, pero se escapó, embistiendo el tranvía y un automóvil, y volteando á infinidad de personas.

La Guardia civil lo mató á tiros.
—Ayer noche empezaron los festejos que los vecinos de la calle de Canaders y sus arrabales dedican á su excelsa patrona la Virgen de Rocacorba, celebrándose á las 7 de la misma completas en la iglesia del Hospital provincial y bailándose de 9 á 11 las típicas sardanas.

Esta tarde también se bailarán sardanas y por la noche, tendrá lugar en la platea

del Teatro Principal un lucido baile, el cual será ejecutado, al igual que los otros festejos, por la orquesta que dirige el señor Vidal.

Mañana por la tarde celebrarán aquellos vecinos la tradicional *farina*, bailándose por la noche sardanas.

—Se encuentra ya de nuevo fondeado en Barcelona, el crucero «Carlos V».

—El mercado celebrado ayer en esta ciudad, se vió bastante concurrido, siendo muchas é importantes las transacciones que se llevaron á cabo, especialmente en volatería.

—La Dirección general de penales ha dispuesto que Teresa Alsina Nierga, sentenciada por esta Audiencia provincial á la pena de 6 años y 1 día de prisión mayor por el delito de asesinato frustrado y que en la actualidad se halla reclusa en esta cárcel, sea trasladada á la Casa afflictiva del patronato de Santa Maria, donde quedará reclusa.

—La *Gaceta* ha publicado una Real orden de Gobernación, por la que se dispone que la Dirección de Sanidad publique el modelo para las certificaciones sobre la higiene de los establecimientos de enseñanza privada y que los honorarios, que serán de cuenta de los profesores, importarán diez pesetas para los establecimientos abiertos anteriormente y 30 para los que se abran de nuevo.

—Los funcionarios de esta Audiencia provincial verificaron ayer por la mañana su acostumbrada visita semanal de cárceles.

—Telegrafian de Fort de France, que la Montaña Pe'ada está de nuevo en erupción, siendo ésta bastante violenta.

—En los alrededores de Castelló de Ampurias, han sido detenidas Engracia Buscató Claparols, y su hija Inès Gibert Buscató, acusadas de varios hurtos de frutas en huertos de aquella villa.

En el acto de la detención les fueron ocupadas 38 libras de uvas y 33 mazorcas de maiz.

—Se ha concedido licencia para Figueras, al teniente coronel del regimiento cazadores de Tetuan don Arturo Fernández.

—Al regresar á Camprodón muchas familias que venian de Toulouse de presentar las maniobras militares, unos perros que saltaron al camino asustaron las caballerías de los excursionistas, despidiendo una de ellas á la señora del banquero de Barcelona don Antonio Massó, sufriendo en su caída la fractura de la pierna izquierda.

—Hoy publicará la *Gaceta* una real orden de Agricultura abriendo un concurso para la adquisición de 60 escalificadores con destino á la extinción de la langosta.

El plazo de admisión de pliegos de condiciones para el concurso expira el día 3 de octubre próximo.

—En la casa del médico de Lladó don Simon Centella Aragón, cometiése el día 17 del actual un robo de regular importancia, pues lleváronse los ladrones unas 1.000 pesetas en billetes y varias alhajas de oro. Desconócense los autores del robó.

—Ha sido destinado al parque de artillería de Figueras, el obrero aventajado de segunda clase, ascendido, Francisco Alvarez Manzano.

—Comunican de Sanlúcar de Barrameda, que un guardia civil ha matado, disparándole con el müsser, al teniente don Francisco Jiménez Topete, jefe de la línea.

El asesino, que logró fugarse, se ha suicidado en el sitio conocido por el Palmar. El teniente estaba casado con una hija del general Alaminos, y deja cuatro hijos.

El guardia que le dió muerte se llamaba Julián Hernández Pérez, tenia 28 años, casado, y era hijo de un teniente de carabineros.

—Se ha aprobado la relación de gastos causados al personal de la comandancia de Ingenieros de esta región, con motivo de la visita hecha á las obras del fuerte de San Julián de Ramis.

—Dáse por seguro que la próxima semana se levantará en la provincia de Barcelona el estado de guerra.

—Ayer tarde en la palanca que existe en el río Oñar llegaron á las manos algunas

gitanas, armando una bronca fenomenal, siendo preciso que pusiera fin al escándalo un alguacil del Ayuntamiento.

—Transmiten de Nueva York la noticia de un atentado cometido en la sucursal del Banco del Canadá en Seatedke.

Un individuo se presentó al cajero pidiendo mil sesenta francos que necesitaba y amenazando con poner una bomba si no se le entregaba dicha cantidad.

El cajero se negó y entonces el individuo echó una bomba que destruyó el edificio.

Entre las víctimas causadas por la explosión, figura el autor del atentado.

—Parte semanal de precios y productos agrícolas en esta ciudad:

Trigo de 26'00 á 25'00 pesetas los 100 litros.—Cebada, de 22'00 á 21'00.—Centeno, 23'00.—Maiz, de 30'00 á 28'00.—Judías, de 44'00 á 40'00.—Habas, de 32'00 á 30'00.—Garbanzos, de 70'00 á 44'00.—Arroz, de 8'00 37'00 quintal métrico.—Paja, de 7'50 á 7'00.—Heno, de 0'00 á 00'00.—Patatas, de 10'50 á 10'00.—Vino, de 30'00 á 28'00 pesetas hectólitro.—Aguardiente de 80'00 á 60'00.—Aceite, de 104 á 102'00.—Manteca, de 2'50 á 2'00 kilogramo.—Ganado vacuno, de 400 á 300 pesetas por cabeza.—Bovino, de 500 á 400.

—El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargar la gestión de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar á quien le cobre pensiones ó libramientos, de cualquier clase, dirijase á D. JOSÉ GUMBAU SERRA. Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas.

Gerona, Plaza de S. José, 1, Bajos.

TARTAMUDEZ

EL DOCTOR CHERVIN, Director del Instituto de Tartamudos de París, recibirá en Barcelona, Hotel de Oriente, el 5 de octubre, de 9 á 12 de la mañana, á los que padezcan de una dificultad de pronunciación ó de una perturbación nerviosa cualquiera de hablar.

s. g.



ALMUERZO

Huevos pasados por agua.—Lucio á la egipciaca.—Lonjas de carnero con salsa picante.—Pollo asado.—Pierna de carnero en agua.—Ensalada.—Postres.

Lucio á la egipciaca.—Píquese una cebolla que se mojará con una salsa clara de anchoas; rehóguese en aceite, agréguesele unas ramitas de menta y dejar que hierva en la salsa.—Enharínense los trozos del Lucio y frianse en aceite. Bien dorados y escurridos, se colocan en la cacerola uno junto á otro, se riegan con la salsa de la cebolla y dejan á fuego suave unos treinta minutos. Antes de servirlos se retiran las ramitas de menta.

Anguilas con arroz.—Colocada al fuego una cacerola con suficiente cantidad de aceite y especias de todas clases, así que esté bien caliente se le agrega el arroz, al que despues de bien rehogado, se le añade caldo del puchero en bastante porción para la cantidad de arroz. Si las anguilas fueren pequeñas, se colocarán en la cazuela cuando el arroz esté á medio cocer.

León Loty.

(Prohibida la reproducción).

Boletín religioso

SANTO DE HOY
Los Dolores de Nuestra Señora
CUARENTA HORAS

Están en la iglesia de las Bernardas.

CORTE DE MARÍA.

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de los Angeles en el Mercadal

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

El rabioso dolor de muelas careadas

Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo.

EL AIBAF SERDNA

(anagrama de Andrés Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia.)

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian, sino que combate y vence en el acto á esos dolores, que parece que van á agotar los horrores del sufrimiento.

De venta en esta capital, farmacia de don Joaquin Coll, Rambla de la Libertad y principales de la ciudad, á 2 pesetas bote.

Cataforesis del Estómago.

Es un hecho, ya universalmente reconocido por la ciencia, que la electricidad constituye el gran tónico del organismo en general, y muy especialmente de las funciones de nutrición. Entre éstas ocupan las digestivas el lugar primero. Las enfermedades del estómago reconocen por causa la *atonía* de este órgano. De aquí que la *tonicidad* que le proporciona la energía eléctrica, consiga su curación. Partiendo de este hecho, hace muchos años que con éxito nunca desmentido venimos obteniendo la curación de estas enfermedades por medio de la electricidad. La *Cataforesis del estómago* realiza, pues, por las razones expuestas, la curación de las enfermedades de este órgano, tan dolorosas y rebeldes á otros tratamientos, de un modo casi infalible. De sus beneficios no podían disfrutar los enfermos que residen lejos de los grandes centros de población.

Y el problema queda resuelto con nuestra FAJA EPIGÁSTRICA, aparato del que tenemos patente de invención. Colocada la Faja, desarrolla una suave corriente eléctrica, á la que son insensibles los nervios periféricos, por lo que no ocasiona la menor molestia pero que penetra en el organismo y actúa sobre el estómago corrigiendo su *atonía* y realizando la curación de las dispepsias ácidas, flatulentas ó nerviosas, gastralgias, gastritis, úlceras, dilataciones, atrofia de las glándulas pépticas, neurastenia gastro-intestinal, desórdenes gástricos producidos por el histerismo, y catarros gastro-intestinales.

La *Cataforesis* es la acción mecánica de la electricidad. La corriente pone en movimiento todos los líquidos de los tejidos, con todas las substancias que tengan en disolución. Esta acción se aprovecha de dos modos: como electrolisis medicamentosa, para introducir en el organismo, los medicamentos, sin los inconvenientes de su administración por la boca, y en su efecto puramente mecánico, pues como dice Leduc: Se puede sin ninguna substancia medicamentosa utilizar las acciones de la corriente en el interior del organismo, por la acción que ejerce sobre la capa celular y sobre la nutrición.

Nuestra FAJA EPIGÁSTRICA puede ser manejada por los mismos enfermos. La electricidad que desarrolla el aparato puede comprobarse con un miliamperómetro ó un voltímetro. Informes y consultas, también por correo, en el CONSULTORIO INTERNACIONAL, ARENAL 21, MADRID, donde se regala á quien lo pida un interesante opúsculo sobre las acciones del estómago traídas por los agentes físicos.

AGUAS POTABLES

Aviso

Al objeto de poderse cambiar alguna pieza de la maquinaria que dá movimiento á las bombas, éstas no podrán funcionar durante el lunes y martes próximos, por cuya circunstancia será fácil faltar el agua á los abonados que la reciben en puntos muy elevados de nivel.

Gerona 21 de Septiembre de 1902.
La Administración.



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 29 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1.º Diciembre directamente para Port-Saïd, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón la Australia.

Línea de Cuba y Méjico.—«Servicio del Norte»: é servicio mensual á Veracruz, saliendo de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasajes, carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

«Servicio del Mediterráneo»: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Planas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabana, Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Ceronel y Valparaiso con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil pacífico.

Línea del Brasil-Pacífico.—Servicio mensual, saliendo de Liverpool el 22 de cada mes. Hace las escalas de Pauillac, Pasajes, Bilbao, Coruña, Villagarcía ó Marín, Vigo, Oporto, Lisboa, saliendo el 7 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires; el primero con trasbordo en Cádiz el vapor de la línea de Buenos Aires, y la segunda, con trasbordo en Montevideo.

Línea de Canarias.—El día 17 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de La Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Línea de Fernando Póo.—Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre 1799 y de Cádiz el 30 de Enero 1900 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Representante en esta provincia, D. JUAN BOXA.

Aprendiz. Se necesita uno en la Imprenta de este periódico.



Sociedad Franco-Española de envases cilindricos

Esta Compañía tiene diversas patentes francesas, inglesas y españolas, para distintos procedimientos de su fabricación. Tiene la especialidad en las POLEAS DE MADERA record para transmisión. Este sistema de poleas, nuevo completamente, que esta Sociedad ha comenzado á fabricar por su procedimiento patentado, supera á cuantas análogas se usan hasta el día por su ligereza y resistencia y por la enorme economía que representa su empleo.

Esta Sociedad es la que ha introducido en España la fabricación de ASIENTOS Y RESPALDOS DE SILLAS.

Fábrica, PASAJES (Guipúzcoa.)

00

APRENDIZ. Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la Capital.	4'50	ptas.	trimestre
Fuera de la capital.	5	»	»
Extranjero.	15	»	»
Idem un año.	30	»	semestre

Todo pago se entiende por adelantado

Redacción y Administración plaza de San Francisco. 6.